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Hace unos años se perdió del Instituto Departamental de Transito del Quindío un semáforo, en la búsqueda, los investigadores llegan a un lugar donde encuentran cinco casas. La cuarta les llamó mucho la atención por ser azul. Sin embargo, los investigadores al timbrar en ella y ver que nadie responde a su llamada, deciden ir a la primera casa. Un Salentino abre la puerta y cuando le preguntan por el Semáforo, responde:
“Uno de nosotros lo tiene de reliquia”, pero es un secreto que prometimos guardar. El único que puede revelarlo es el Montenegrino, pero en este momento está jugando con el cono de transito de su vecino. Los investigadores entraron en la casa y charlaron un rato con el Salentino. Durante la charla anotaron disimuladamente datos que pudieran conducir al encuentro del semáforo. Los datos anotados son: en la casa donde tienen el cono de transito fuman Malboro, en la casa blanca toman vino, el Montenegrino tiene un silbato, en la casa del medio vive un Circasiano, el Filandeño toma leche, el Pijaense trabaja todos los días con la paleta de pare y siga, en la última casa fuman President, la casa del vecino del Salentino es roja, en la casa donde toman té fuman Parliament, el que fuma Kent es el vecino del Pijaense, éste toma vino y en la casa amarilla fuman Cammel.
Ya para terminar el Salentino les ofreció café, pero los investigadores dicen que prefieren jugo; “como lo siento, yo solo tomo café, el único que toma jugo es el de la casa verde, ni siquiera mi vecino, él toma té”. Ya despidiéndose a la salida observaron una señal de ceda el paso, es mío dijo el Salentino pero lo estoy vendiendo a mi vecino, porque él lo puede utilizar con el silbato. Sin tomarse el café los investigadores se alejaron de la casa amarilla del Salentino y uno anoto en su libreta, -La casa azul está entre la verde y la blanca-.
En la historia se habla de cinco casas, en cada casa vive alguien de un municipio del Quindío diferente, fuma una marca de cigarrillos, toma una bebida, tiene una reliquia de tránsito y además cada casa tiene un color diferente.
Utilizar la información anterior y averiguar: ¿Dónde está el semáforo?, ¿Color de la casa?, ¿Quién la habita?, ¿Qué cigarrillos fuma? y ¿Qué bebida toman?
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