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	Nombre: MARIA ELENA CHAPARRO HERRERA
	Periodo evaluado
	MARZO – JUNIO DE 2015

	 Cargo: Asesora Control Interno
	Fecha de elaboración
	JULIO 8 de 2015


	 1-MODULO DE PLANEACION Y GESTION

	COMPONENTE DE TALENTO HUMANO:

Acuerdos compromisos protocolos éticos: 
Se dio aplicación a la encuesta de principios y valores para determinar cuáles debe fortalecer más la Entidad a través de sus gestores de prácticas éticas.
Se actualizo el acta de compromiso con el MECI diseñando formato de calidad con el compromiso de los directivos, el compromiso de los funcionarios de planta y el compromiso de los contratistas con el sistema integrado de gestión MECI-CALIDAD el cual se socializo nuevamente con cada uno de los funcionarios y una vez firmado se entrega una copia y el original se archiva en la hoja de vida de cada uno y con los contratistas se anexa al contrato.

Desarrollo del talento humano: 

Durante el cuatrimestre se desarrollaron las siguientes actividades:
MARZO

ABRIL

MAYO

JUNIO

CAPACITACIONES

Derechos humanos a 33 funcionarios

Manejo comparendera electrónica a 9 Agentes de transito

Riesgo publico a 34 funcionarios

Video conferencia del RUNT dirigida a 7 entidades 

Diplomado de Actualización en MECI   dictado por la ESAP  a 2 funcionarios

Confidencia de la información a 31 funcionarios

INSENTIVOS

Por cumpleaños día libre a 3 funcionarios.

Por cumpleaños día libre a 6 funcionarios

Por cumpleaños día libre a 1 funcionarios

Por cumpleaños día libre a 4 funcionarios
CLIMA ORGANIZACIONAL
Formulación de plan
Sensibilización a funcionarios

Cambio de horario
BIENESTAR SOCIAL
Examen de optometría a 29 funcionarios
Actividad de sensibilización en el dia del Agente de Transito  

Sensibilización a funcionarios por el día del servidor publico
COMPONENTE DIRECCIONAMIENTO ESTRATEGICO:

Con el ánimo de prestar un mejor servicio, facilitando los trámites a los ciudadanos que trabajan y facilitando también espacio a los funcionarios del instituto para sus propias vueltas y el compartir con sus familias, se expidió la Resolución DG-084 del 28 de mayo de 2015 mediante la cual el nuevo horario de atención al ciudadano será de lunes a jueves de 7:30 a.m. a 5:30 p.m. y el viernes de 7:30 a.m. a 4:30 p.m. para lo cual los funcionarios trabajaran en dos turnos, uno de 7:30 a.m. a 4:00 p.m. y otro trabajara de 7:30 a.m. a 12 del día y de 2:00 pm a 6:00 pm. De lunes a jueves y el viernes trabajaran de 7:30 a.m. a 5:00 p.m.
Se revisó y actualizo los objetivos de calidad y el mapa de procesos que están pendientes por presentar al comité coordinador de control interno y calidad para su aprobación  y posterior divulgación.

Planes Programas y Proyectos:
Se realizó seguimiento al plan anticorrupción y de atención al ciudadano en el mes de abril.
Se presentó informe de derechos de autor en el mes de marzo y chip del primer trimestre en abril de 2015.
Se tienen programado para el mes julio el seguimiento a los planes de gestión por procesos 

	 2-MODULO DE EVALUACION Y SEGUIMIENTO

	COMPONENTE DE AUTOEVALUACION:

La Oficina de control interno presento primer seguimiento al plan anticorrupción y de atención al ciudadano 2015, con el cambio de director en el mes de marzo se presentó el informe de seguimiento al acta informe de gestión al director encargado con las correspondientes recomendaciones.

COMPONENTE DE AUDITORIA INTERNA:

En el mes de abril se designó el equipo auditor y el auditor líder para la vigencia 2015.

En el mes de abril el comité coordinador de control interno y calidad aprobó el plan de auditorías internas para la vigencia 2015 con la programación de 10 auditorías a realizar 4 en el primer semestre que se cumplieron satisfactoriamente y los informes fueron presentados para la formulación de los planes de mejoramiento y 6 que se realizaran en el segundo semestre.
.

COMPONENTE DE PLANES DE MEJORAMIENTO:

Se tienen programado para el mes julio el seguimiento a los planes de mejoramiento Institucional. 


	3-EJE TRANSVERSAL : INFORMACION Y COMUNICACION

	Se formuló la matriz de comunicación por procesos que está pendiente por presentar al comité coordinador de control interno y calidad para su aprobación.

Por Parte de la técnico de apoyo logístico se viene realizando seguimiento a la implementación del manual de gestión documental y se están elaborando los planes de mejora de las acciones detectadas.

Se implementó en el me de Mayo la ventanilla única virtual, se asignaron los perfiles, se acordaron los tiempos de respuesta y se dictaron las capacitaciones correspondientes.
De igual forma en el mes de junio se inició el proceso de actualización de la página web de la entidad con requerimientos de gobierno en línea, se está en el proceso de migración de la información contenida en la anterior página y se mantienen actualizadas las noticias de la entidad que son de intereses a los ciudadanos.
RECOMENDACIONES:

Con los líderes de los procesos y sus equipos de trabajo  proceder a la firma y aprobación de los procedimientos actualizados y a la revisión de los mapas de riesgos de los procesos conforme a la nueva guía para ser presentados al comité coordinador de control interno y calidad.
Continuar con el fortalecimiento del eje transversal de información y comunicación.

Compromiso en el fortalecimiento  del sistema integrado de gestión MECI-CALIDAD   
Teniendo en cuenta el nuevo horario de trabajo y siendo esta una entidad prestadora de servicios, que se debe al ciudadano es importante consolidar con tiempo el plan de capacitaciones y sensibilizaciones que lleven  a la mejora continua del sistema integrado de gestión Calidad y Meci para que llegue a todo el personal y no afecte la prestación del servicio. 
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