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INSTITUTO DEPARTAMENTAL DE TRÁNSITO DEL QUINDÍO

RESOLUCION DG –  012

DEL 16 DE ENERO DE 2020

“POR MEDIO DE LA CUAL SE ASIGNAN RESPONSABLES, AL INTERIOR DEL IDTQ,  PARA DAR CUMPLIMIENTO A LA RESOLUCION No 355 de DICIEMBRE 23 DE 2019 “POR MEDIO DE LA CUAL SE REGLAMENTA LA RENDICION DE LA CUENTA PARA TODOS LOS SUJETOS  Y PUNTOS DE CONTROL DE LA CONTRALORIA GENERAL DEL QUINDIO”


LA DIRECTORA GENERAL  DEL INSTITUTO DEPARTAMENTAL DE TRANSITO DEL QUINDIO en ejercicio de sus atribuciones constitucionales y legales, en especial las contenidas en la Ley 489 de 1998, así como las otorgadas por las Ordenanzas No 06 de 1976 y 029 de mayo de 2009 y  el Decreto Nº 00183 del 30 de enero de 2009 y, 


CONSIDERANDO


Que el numeral 1o del Artículo 268 de la Constitución Política consagra como función del Contralor General de la República entre otras, la de:

 "Prescribir los métodos y la forma de rendir cuentas los responsables del manejo de fondos o bienes de la Nación e indicar los criterios de evaluación financiera, operativa y de resultados que deberán seguirse."

Que el Artículo 272 del estatuto superior en cita,  faculta a los Contralores Departamentales, para ejercer en el ámbito de su jurisdicción, las funciones atribuidas al Contralor General de la República en el artículo 268. 

Que la Auditoria General de la República, creo el Aplicativo SIA OBSERVA, adoptado mediante la Resolución Orgánica 008 de 2015, el cual consiste en:

 "El SIA Observa es una herramienta tecnológica que le permite a las contralorías la captura de información sobre contratación y presupuesto de manera oportuna y en tiempo real con base en la rendición de cuentas de sus vigilados. La plataforma está desarrollada para proveer a la Auditoría y las contralorías un sistema de indicadores y estadísticas que permita realizar seguimiento, consolidación, reportes e informes de las tendencias de la contratación estatal, tanto a nivel nacional, como territorial y local, así como también por sectores económicos y por áreas de actividad contractual."' 

Que con fundamento en la normatividad transcrita, la Contraloría General del Quindío, expidió la resolución No 355 del 23 de Diciembre de 2019, "POR MEDIO DE LA CUAL SE REGLAMENTA LA RENDICIÓN DE LA CUENTA PARA TODOS LOS SUJETOS Y PUNTOS DE CONTROL DE LA CONTRALORÍA GENERAL DEL QUINDÍO"

Que en los artículos cuarto, sexto y septimo del acto administrativo mencionado anteladamente, se estableció lo siguiente:

ARTÍCULO 4. FORMA DE RENDICIÓN. 

A) Cuenta electrónica: Los responsables de rendir la cuenta a la Contraloría

General del Quindío, deberán rendir en forma electrónica, mediante transferencia 

 de datos, a través del hipervínculo ubicado en la página Web de la Contraloría

General del Quindío www.contraloria-quindio.gov.co, denominado “SIA”  Sistema

Integral de Auditoria “SIA Contralorías.

B) De la Cuenta Mensual de Contratación (Sistema Integral de Auditoria “SIA

Observa”): La cuenta de contratación se deberá rendir mensualmente,

únicamente de manera electrónica, mediante la marcación de los contratos

reportados y posteriormente la correspondiente rendición, a través del hipervínculo

ubicado en la página Web de la Contraloría General del Quindío www.contraloriaquindio.gov.co,denominado“SIA”Sistema Integral de Auditoria “SIA Observa.

“ARTÍCULO 6. RENDICIÓN DE LA CUENTA: Es la acción que, como deber legal tiene todo funcionario o persona de responder e informar por la administración, manejo y rendimientos de fondos, bienes o recursos públicos a su cargo y los resultados obtenidos en el cumplimiento del mandato que le ha sido conferido. 

ARTÍCULO 7. RESPONSABLES DE RENDIR LA CUENTA: El Representante Legal de los sujetos y puntos de control de la Contraloría General del Quindío, son responsables de rendir la cuenta sobre su gestión y resultados.

Parágrafo: Los informes reglamentados en la presente Resolución deben ser

suscritos por el representante legal de la entidad mediante su firma digitalizada y

de los funcionarios responsables de cada proceso.

Que con relación a la fecha de presentación de la Rendición de la cuenta anual, en el artículo 9º se dispuso, que:

“PERÍODO DE LA RENDICIÓN DE LA CUENTA ANUAL. La cuenta se rendirá consolidada anual por Entidad, por la vigencia fiscal comprendida entre el 1° de enero al 31 de diciembre de cada año. Parágrafo. Los particulares que administren, manejen y / o inviertan fondos, bienes y / o recursos públicos, por un periodo inferior a una vigencia fiscal, su informe estará comprendido por el tiempo durante el cual se manejen los recursos”.

Que para las entidades cuya naturaleza jurídica corresponde a un establecimiento público, en el artículo 22 de la resolución plurimencionada, dispone cuales son los formatos, anexos, documentos físicos y forma de presentar el respectivo informe.

Que mediante la ordenanza No 006 del 23 de noviembre de 1976, se creó el Instituto Departamental de Transito del Quindío, modificada por la ordenanza No 029 del 20 de mayo de 2009, que en su artículo 1º, determino la estructura y naturaleza jurídica de la entidad, en los términos que se transcriben a continuación:

“El Instituto Departamental de Transito del Quindío, es un establecimiento público, con personería jurídica, autonomía administrativa y financiera y con patrimonio independiente, adscrito a la Gobernación del Departamento, vigilado y controlado por el Ministerio de Transporte y la Superintendencia de Puertos y Transporte”

Que en el numeral 6º del artículo 20 de la ordenanza No 006 del 23 de Noviembre de 1976,  se estipulo como función del Director General de la entidad, la de:

“Representar al Instituto como persona jurídica en todos los actos, contratos, negociaciones, actuaciones y gestiones en que tenga interés, dentro de las normas  vigentes y las previstas en esta Ordenanza”

Que con el objetivo de optimizar la elaboración y consecuente presentación del informe de RENDICION DE LA CUENTA correspondiente al año 2019  a la que se alude en la presente resolución, se considera necesario establecer el procedimiento administrativo interno, que deberá ser adoptado por los funcionarios del Instituto, con la asunción de las responsabilidades mismas que se le asignen mediante este acto administrativo, respecto del procedimiento mismo. 

Que en consonancia con lo anteriormente expuesto se 

RESUELVE:

ARTICULO PRIMERO: Asígnense responsabilidades al equipo de funcionarios que se señalan en los artículos siguientes, respecto de la elaboración, construcción y presentación, del informe de la RENDICION DE LA CUENTA, con el fin de dar cumplimiento a la resolución No 355 de Diciembre 23 de 2019, emanada por la CONTRALORÍA GENERAL DEL QUINDÍO.  

ARTICULO SEGUNDO: Como responsable de la Administración del Sistema SIA (Sistema Integral de Auditoria), se asigna al Ingeniero JORGE MAURICIO PARDO RUIZ, profesional universitario de la entidad, a cargo de proceso informático de la misma.

ARTICULO TERCERO: Como responsable de conciliar y consolidar la información para la rendición de la cuenta se designa a la Subdirectora Administrativa y Financiera del Instituto, GLORIA ELCY RODAS JARAMILLO.

PARAGRAFO: El conciliador de la cuenta será el eje central de la rendición y cruzará la información con los demás formatos y anexos con el fin de que los cruces de información sean verificables y ciertos entre las diferentes dependencias, de encontrarse inconsistencias deberá informar de manera oportuna las diferencias encontradas para su corrección.

ARTICULO CUARTO: De manera específica, como responsables de recaudar, responder y diligenciar los anexos de que trata el artículo 22 de la resolución No 355 de Diciembre 23 de 2019, se designan los siguientes funcionarios de conformidad con el anexo No 1 de esta resolución. 

ARTICULO QUINTO: Todos los funcionarios que están inmersos en la presentación de la rendición de la cuenta deben hacer entrega al conciliador los formatos y sus respectivos anexos en dos copias (uno en medio magnético y uno impreso en original), a más tardar el día 12 del mes de febrero de 2019 debidamente firmadas.

ARTICULO SEXTO: La RENDICIÓN DE LA CUENTA deberá estar CONSOLIDADA para su radicación, el 15 de febrero de 2019. Dicho informe deberá estar debidamente foliado.

ARTÍCULO SEPTIMO: El conciliador deberá presentar el informe de conciliación final, de LA RENDICIÓN DE LA CUENTA,  al Comité Institucional de Coordinación de Control Interno, el 18 de febrero de 2019; del cual se levantara el acta respectiva, donde se apruebe dicho informe para proceder a entregarlo al Administrador del Sistema,  en medio magnético. Este último, deberá proceder a cargar la RENDICION DE LA CUENTA, en el aplicativo SIA, y una vez culminado el proceso, deberá remitir al conciliador, en medio magnético, la validación de la información o las observaciones para ser subsanadas a que haya lugar, dentro de los dos (2) días hábiles siguientes a su recibo.

ARTÍCULO OCTAVO: La responsabilidad de la guarda y archivo de la gestión documental de la RENDICION DE LA CUENTA, estará en cabeza de la Subdireccion Administrativa y Financiera; 

ARTICULO NOVENO: Comuníquese a los funcionarios responsables, el contenido de la presente resolución, respecto de la cual no procede ningún recurso por tratarse de un acto administrativo de trámite. 

ARTICULO DECIMO: Esta resolución Deroga en su totalidad la Resolución DG-007 del 29 de Enero de 2019, rige a partir de la fecha de su expedición.

COMUNIQUESE Y CUMPLASE

Dada en circasia Quindío a los Diez y Seis (16) días del mes de Enero de 2020.

EDNA PATRICIA TORRES ORTIZ

DIRECTORA GENERAL

 Proyecto y Elaboro: Gustavo Ramírez Ríos

 Reviso: GLORIA ELCY RODAS JARAMILLO
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